FLEMENMT DI GEoOMETR (4

ESER('?’ di 54 S o Prof. M. Sphe

Ceomatria
Ingegmeria Gestlonabe

Prova seritta dal 15 luglio 2002 V.0, ¢ 1° canale N.O.

Toma 1.1

1.1.EL. 8la dato [R?,{:[]) (prodotto scalare standard) o gis 8 = (=), 23] & base cancnbes,

Sia T & End{R?) tale che
ma= (3 1)

1} S verifichi cho T & simmntrico,
W) Dretorminnse uns baan ortanarmaln & di autowttord di T,

i} Determinare mgo(F). DI che tipo di matrice s tratta®
iv) Determinare, poasibilments in due modi, In segnaturs della forms quadratica qr amocdsts o T,

v) Datarminare il cono isotropo di qp (solo N,O)
vi] Abbozzare bs curve di livello di gp. DI che tipo di curve ai trstta? [solo N.Ov)

LLEZ2. i} Mol pisno suelides reals B2, in cul #in fissata un rifarimento cartesiano (o amplisto probetti-
wumante) daterminare ks conien C passante per P : [1, 2, 2] & tals che le tangeoti usosnth dal punte C : |1, 1, 3|
tocching la coniea in A : [0,1,3], B : |0, =1, rispettivamente. Di che tipo di condea s tratta, dal punto di
vista affine?

i) Doterminare gll assi ¢ la forma caponics motrics di ©, & abbozzame il grafico,

L1.T1. i) Dhatn una coniea generale nol pisno alfine amplinko projettivaments, se o doliniso il centro.

i) {‘.mm gl naintodd di una conicn (generala)?
Bmii'rmdapir fupeo di una conica? E per dirsttrice? Enunclare (o dimeatrare: sodo V.0, )l

na alementarn delle coniche colnvolgente un fuoco @ la relative diretizics,
in posizicns generale determinane una condeaT Perche'? Parche’ invece une circon-

tre prantl (nan allinenti)?
48 pr dottoapezio vettorisle & uno spaxio vettariale date (su un campo K7

| uno Bpazio vettoriabe?
sottospaed. Quand's che la somma di due sottospazi & diretin?

dells base incompleta (in due modi).
di Grassmenn {e dimostrario: solo V.0).

Goamatria
Ingegneria Gestionale

Provn serittn del 15 luglio 2002: V.0, & 1" canale N.0.
Tema L2

IZELSJI.M}{R! ) [prodotio scalars standard) o gin & = (&), e3) [a base canonica.

Sin T & End{R
MeefT) = (3 f)

1) 5 werifichl clie T & almametrioo,
1§} Daterminars una base ortonormale « dil sutovettord di T
i} Determinnre mgq( 7). D che tipo di matrics si tratta?
iv) Daterminare, possibilmonts in dus modl, Is segratura dells forms quadrtion gr amociate o T,

v] Datarminare il cone lsotrope di qp (sals N.0.)
vi} Ablbwoxzare le carve di livello di qp. Di che tipa di curve sl tratts? (sals N.0\)
L2.E2. §) MNel piano suclideo ronls B2, in cul sis fisssto un rifecimento osrtesiono (@ amplisto proistti-

vamnta) determinae la conles C passants per P : [1, 2, 2] o tale che le tangant] uscentl dal punto O ; [1, 1,2
toeching ln conica in A : [0,1,2], B : [0, =1, %] rispettivemante. TN cha tipo di conlea s tratta, dal punto di

vistn affine?
il] Determinnre ghi nmi o la forma canondes motrbes di ©, o abborsarne il grafico,

L T1. i) Coss ai Intende per apagio vettoriale suclideo?

i) Dare la definigione di base ortonarmals.

i) Enunclare o dimoatrare I teorama di Pitagora.

iv) Enunciare (e dimestrars) il teorema dalls peojesione ortogonals,
v) Diefindre i} gruppo ortogonale o precissrn il rado nel teorsma apatirale,

LA.T2 1) Dare la definizéons di forma bilinears simmetrics su uno spagio vettorinle (di dimensione

H.nll.l.]l u.d.:ﬂlrimllrmi.u'ud.lnrh:‘nullili rispatio a tale forma.
i} Dare In definizéons di vettors isotropo. Mol caso no= 3, qual & |n relazions df tale nogione con ln

tooria dells conbehaT
fii) Enunciars [ dimostrare®) Il teorams i Sylveatar.
iv) Mol amso mo= 5, & Iotorpret] quest ultlme tearema in termini di geometria projottive,

* maln V.0,

Tempa & disporizions Th
La dapoate vanno adeguatements glustiBosto



Geamatria
Ingegnerin Castionale

Prova seritts del 15 luglio 200 V.0, o 1 cansle N.O.

Tomna 1.3

L3.E1. Sia dato (R, {|}] (prodotto scalare stancdard) @ gla & = (g1, 1) Is base canonicn.
Sia T € End(R?) tals cho

mat=( 5 )

1) 81 werifichi che T & almmetrico.
il} Daterminare unn base ortonormalke & di autovettor] di T
ill) Dotarminarn mee( ). [ chi tipo dl matries s tratta?
iv) Determinare, possibilments in dus modi, by segnatura dalls forma quadratics gp sssociats o T,
v) Determinnr il cono isotropo di gr (sele N.O)
wi)] Abbozzare le curve di livells di gp. 1§ che tipo di curve & tralta? (soko N.O)

L3.E2. 1) Nal plano cuclides reals E?, in cal sis fassto un riferimento cortesiano (o amplisto probetti-
vamente) dolerminare Is conjes C pasaante par P : [1, 1, 1] o tals e bo tangenti uscent] dal punto £ : 1, 1,2)
tocchino ln conbes in A : J0, 1, 2], 8 : [0, =1, 2] rispettivamente, Di che tipo di conboa sl tratts, dal punto di

vista affine?
i} Dolerminare gli assl @ s farma cancnica metrios di ©, o abbozzarne il grafice.

L3.T1. §) Daro In definizione generalo di spazio afline o fornire possibilmsents almeno die esengil.
i) hare Ls difinizion di sottospasio afine, o dire che com s intands con I"afarmare che dus sotteapas affing
sone 1) incidentl, 2) paralleli,
”éfﬂi‘"“"' e dimoatrare, sis in forms geometrica | veitoriale) ch in forma matriciale, il teorema di Rouchd-

LAT2Y.0, 1) Enuncinre o dimosteare il tecreme d Grassmann,
i) Esunclare o dimostrore B Teorema X1.3 di Baclide,

L3, T2.M.0, i) Definire, nel plans, la nozlone di forma differenziale dhius, esattn, @ lo relasions inter-
pcorrente Era le dus,

i) Enuncinre o dimostrare il teorema fondamentals del ealoolo genoralizzato.

15) Enuncinre il teorema di Stakes.

i} Mustrare che In circaitazions di un eampo ircotaglonale lungo une curva chinss & mlls

Tempo & disposizione 2h
La rispoate vanmo sdegustuments glustificate

i) 5i verifichi che ' & simmeteico.

vamanks) determinare ks conies O passanto par P : 1, 1, 1] & take che bo tangenti uscenti d
tocching In conica in A : [0,1,2], B : [0, =1, 3] rispettivamente. Di cse tipo di conles o b
vinta afine?

dilferenti?
ity in bermini di forme quadratiche?

“Temnpo o disposizionn Zh
La risposte wanno adeguataments giastifioate

Gaomatrin
Ingegnaria Qestionale

Prova seritta del 16 lugho 2002: V.0, « I° canale N.O.

Tema 1.4

La.El. Sis dato (R?, {-])) (prodotto scalare standard) @ sin e = (£, ;) la bast cano
Sin T @ End{E") tals che

MealT) = (_; ‘f)

1) Determinare una base ortonormalo o 8 sutovetton di T,

1) Doterminnse me(F). Diche tipo di matrics si tratta?

Iv) Daterminare, pessibilments in due modi, In segnntura della lorma quadralios ge
) Dotorminare il cono Botrope di gr (sebo N,0)

i) Abbozzare le curve di livello di gp. D8 cle tpo i curve sl trattaT [sobo N.OU}

L4.E2. i) Nel planc euclidee realn E?, In cui sin fissata un riferimesto cortosiong {8

i) Debarminare gl asmi @ ln forma canopicn motrica di ©, @ abbogzarne il grafieo,

L4 T1. i) Coan s intinde col dire che de matrici quadrate A, 5 & M, [ K sono snill? i
1i} Quadn rolazione Intercorre tra lo matricl rappresentative di un endomorfisme T rapeito & doe

fil} Cosa s intande col dire che dun matricl quadrats A, 5 € M, (/) sono congruenti? Come si nterprels.

iv) Coan afforma il teorema di Sylveter rispetto alls congruenga ol matrbe simmatriche roali?
Dimostroclo (solo V.0.)
v} Nel caso = 3 nccennare a varl metod] di caleolo della segnaturs.

L4, T2 V.0, i) Enuncisre o dimestrare il teorema di Grassmang,
i) Epuncinre & dimestrare il Teoroma X132 di Buclide,

L T2.M.0. [} Frumeiare o dimeatrore i teomma di Green.
i) Bnuncinee i toorems della divergunza.
i} Micstrare cho il fusso di un campo solenoidale attraverse una superfice chima & nulla,



lwa.  15/7(2002 T Gk (AL : V. 0.
TERD (RE<1> )

“.L. _.J._, M. n Dlu h.l A,. ﬂ
H_ﬁ LAl = ‘ & 15k h .V

(con+2) Q=r-2) = (32)(-1-})

e

r_ & nwn.ﬂhﬂ_\%ﬁ_ﬂdﬂ.. ‘ i

9r

..m& r:m_M wpﬁﬂv 3 Uﬁ.m*,fuw.v{w

L. ¢ G Clgl)

w\.m = U___‘..wr_u..__..M\,r..\ i .&..u..m 1m*m "
_”.‘.._.Qu_u| www = @l wﬁm
B - A+ Ry o4 Ul e
- 1y :: T da ﬂLmL
A @

AL y= 59
e ___.lu A x__l.m 7
A = A R X emmﬁ.
SR
K ! “n_:_m_ y’
)| = Gpmtrsanman (01-(0) « -BN

b l\ﬁ.? h}wv ) «ea bese & Sy lueir
)

Defuntieionens mr dis o ( Senecco In oot dede
Gﬁé@&f«ﬁm \g

[
m1m qmm vmw: 63 AMV

=5 Juu;ﬂfﬂ e 0 pr\ﬂﬁ __E
e
= ..ﬂ___‘l.q {HT,H



e ——— T

fl
T
S 0- S

FA

] AL =1 il il £
) = - rz S R

L -4 AL Ll

Iz iz e =
g
V2 y ﬁs“_., e Trefhrce D?Nﬂﬁnﬁ -
s
2
s & 8

mwm ' : Nw mﬁ mp
—t ; I o
.-.-..w. Iﬂ.u_.mw 2 i = L)

\_M cﬂp\ i “hﬂ ﬁ\ ak

- o - o
e va

@i JE - 7° ( fpaa)

& {l .ﬁ.,u_m_ 3 _ i
: s ,p?;

2
= 0

™m
28 (e~ = -9#03
\.__.MwCﬁu,nJ_@.qu\_fw G\:

.N‘m Chmwe O m}@mﬁu A f. Jono ﬁv
anviedds Lams T wn, - ofer | £ zﬁs\?r,

— (pian CycArop®
f=-(2¢03)x



H.m,m_. G e
T.4-E
| Sl
= A rm% %
-z l=A
wy | aak, or R
L5

f,el_s& (Gl fadt.)

7 2
A ~eay +y

mﬁ?uﬁyﬁ (orfeg. )

gl e ery
o 2o gt A
ufrw\ﬂa = -2

e M\HM

bee o¥be 84 ke e llori , fec ex & =

.n...w.u.
i 4 =
My, (L) = Aﬁﬁ ﬁv = K@ E
e :
Ao 4 &
e
2 (]
=1} 1 I
2 »
q
ﬁﬂnﬁaﬁm@rﬁema. 4~ by £ =0
Ha @ BEIET = gal

&yw_..nﬁm.a&.vh w v %wﬂmmum.‘_km

-G - @Jlﬂ

(2)

o

LE
h- (L  FR e |
S



A

u__:.nn,.m {16 )x (aba .__._.mqmﬂ.__n_o

el

®

wranhe L& fither

b4 ‘_....,.Fp%\_\r (omddie da O B o ccbiec 0
\m“ Ag =0 dhe A [ o, _.__..m H e B: h.ln_...-nh.m“__.__
£ m = E: .m-lh_‘h___..m...._

?ﬂess\r fuppeite S e Corbits e : E
.wkt_nmtxuamp .‘ﬁaxhr“mﬁt?n 2 A4C ¢ BC
Samo Y omudshk B8 6

% e m..nn Ac

.Tunm_ﬁ_. .U.IN H.r.m.ﬁ_uﬂ.t..w

-2 +&(2-t)=20
Y -3 +2x-L=0
4x +Y—4& = O

e @ wmiChe ‘

! %”W AN = o0 i
Qx-y)(2x+y ~4)+X =0

i @_Mmu-»- (4-2)(4+2-4)+ L\ =0




3.2¢+A =0 G+ A =0 = \—Hjﬂ

(8x ~Y)(2a+y-&) + A =0

T 2
e e —iy AT =y]) = T O F=2a
i 2
w e - o
—— Tal+ER
L.1.EZ
- - & 2 St HH.N.MN
gk - T ’
wL o b
2 Q =i R o
e

= ~224g

Moo = - &
d = 2
3 L3 £ A
.Qh = 0 T. & E2 oeonia.  golo E:Ti,1] e
ﬁuw.u
3 da (22 -4)(2x +§-4) +A=0
W..T .I.n__n. = @ o
G ¥ @..,m._\um?i.??uc
o | st
=0 mﬂwnlwm-ﬂ =D #n_rouw\\#na
i
3 £ [ 9416 mu__um\
4 g Tl
~3- ] P




Goomatria
?. el -sz nf 3 Ingegnerin Cestionals
X "t“".'-:( i =a Provs scribis dal 15 huglio 2002: 1I? canale N.O
Tema I1.1
I =t
2
—ty I1.1.El. Nelle spasio vettariale Y (coordinate =, y, 2, w) si considering i sollospas|
G u { -y = 0
g=w = 0
9 0 -
]
Jr-y = 0
w.{“_w g

i clotorminine basi di O, W, W, O+ W,

k ~ 16 +1b = -%
IL.LE2, 1) Nal planc suclideo reale B2, in cui sin fassto un riferimento castesinng (e an
(R Livamente) determinare |l fascto dl conbebe & tangentd o r ;x4 22y = 0 dn O 2 1,0,00 o ad
P2 (0,2, 1], D4 cho tipo di coniche si tratta, dal pinte di vista afine?
ii) Dimoatrors che esse hanno lo steso nsee o determinnria,
i8] Duterminr |o conics del fscio con fuseo in F; [1,2,1] (sl pub procedere anche por vis sk

doterminnndo |a direttrice e...) o abbomamna il grafoo,

— i B i O 2 " ]
—_ = IL1.TL. Data use conica irciducibile € in P? (in cui & fAsato un riferimento probettive), 1
i} si definisca snaliticarmente la paolore di un punto rispotto & C. .
il) 81 eenencl e si dimostri il teorema i reciprocitd f

1ik) 8i dia 'interprotazions gecmetrics dalls polane, ghostificandols tramite i),
iw) Dore s definizions di trlangols autepalare, fomondone pol un'interprotasons lg
v) Sin din la dofinizions coniea s éantro, di dismetro di uns tals conios & di dismaboo ad

+ 3t - ¢ =0
Nel pinne affine, si scoenni a unn costrazions geometrica di quest'ultima,
& i o I|I 9 +16 -3+ 35 / ;2 IL.1.T28in dato T' € End(V) ({V, K] dl disnersions finita). 1) Cho coss sl intands ¢ 5ps
= = ) Coa'd un sutospazio di T7 B un sutovetions?
2 R T iif) Dufinire il palinomio carntteristien di T
2 i Iv) Definire la molteplicith algebrica o goomdtrica di un sutovalore; qualo relagione inte
v} Cuose af Intends col dire dhe un endomarnfismo § disgonafiszable? Enuneiare il relativo to

asam df mr-fﬂ:lmr-'fﬂm' ciggonalizzabill o o,
- b L ¥il Cooa ai inteade por endomortismo simmetrico (in 1o spasic suelides)? ;
3 rrﬁcihunmm if toovemn spettrale o, attraverso questo, defrire [s fvime canomics medric o e farma
ql.-llddﬂ .HI.'E

Tempo a disposizionns 2h
Le rispaate vanno adoguataments giustilicnts




Goometrin

Ingagmeria Geatioonh Gaomotria
Prova scritta del 15 luglio 2002; [1° canala N.O. Ingegnerla Gestionale
Prova scritta ded 15 huglio 2002; II" canale N.O.
Tema [1.2
Teman I1.3

11.2.E1. Nello spazio vettorlslo R (coordinate =, y, =, w) & conslderino i sottospasi

Jz-y =0
u.{ A

I1.9.E1. Nallo spasio vettariale Bt (soordinate =, y, =, w) s considering i sottospazi

24y = 0
U'{z-}-w = 0

wifroy o8 ‘
y=w = 0 W:{:-ru-nﬂ
5i determinino basi di f, W, 0 W, I+ W, Lk BB
i detarminine baal di U, W, P W, U+ W
I1.2.E2. i) Nel piano suclides reale B?, In oul sis flssato un riforimenta cartesiano (@ smplisto proiet-
tivamants) determinare il fascio di comiche F tangenti & r 2o + 2ry e O dn O 2 [1L0,0) 0 8 # 2 25 = 0 in TL3.E2. i) Nel piano euclideo rosle B2, in o sin fimato wn riforimente cartesian (e amplists projet-
Fo[0,2,1]. Dd che tipa di conicho al tratta, dal puntoe di vists afline? Hvamante] determinnge il fasclo di conlche & tangenti o r ; 2y + dy = 0 in & = [1,0,00 0 nd 81 59 = 0 in
i) Dimentrare che e hannoe lo stesss asse & determinaclo, P j 4, 1] Di che tipo di eonbehe sl tratts, dal pusto di wists sifine?
'M]Dﬂqrnlnmll.mmudu] fascia con fesco in F: [1,2, 1] (si pub proceders anche per via elementare, i} Dimestrars cho s hanne o stesso ssse o determinarlo.
e 1 direttrics n...) & abborsarne il grafico. iil) Detereninare ks conion del fassio eon faoen in F: (1,4, 1] (s pub procsdecs anche per via slamentare,
determinando ls direttrice 0...) o abbozzarne il grafico,
i} & specifichino le proprieti caratterizzanti del det te di una matroe quadrata A &
dimansions 2 & 3] wn'intapratezions geometrica, IL.3.TI. [} Cosn af intende per spazio wttorinle suoliden?
A E MK & imvertibile s o solo s detd 3 0. i) Dare la definigions di base artonormale,
i minare di una matrics qualsins ed enunclare [l teoreme del minord orlati, iii} Enunciare ¢ dimostrare il teorems di Pitagoes,
b i) Enunciare il tearems defla projezions octogonile,
generale di spazio affine o fornire possibilmente almena due esompi, v) Dafinire [} gruppo ortogonale e precisarne il ruclo nel teorema spetiraln,

o affie, & dire che coan gl intends con I'affermarn che dun sottosposi nfing

goomictrica [ vuttoriale] che in forma matriclule, || teerema di Rouché- IL3.T3. Sia dato uno spasio yebtorials (V, K),

i) Che cose sl intendn cal dire: | vettorl vy, v, ... vy sono Enearmente ndipendanti®?
i) Che conn & intende per bass dl uno sapassa vettariale (fnituments ganeesto)?

ill) Erunciare il tocroma dallo scambio.

Iv) Ddmostrare che tutls be basi hanno lo stesso numero di vebbord,

¥} Dafinire il concetto di dimenaions di uno spazic vebtoriale,

vi) Ba V¥ = ey, vy >, coms 8l pub allermars su Sim VT

Tampo & disposizions Th
La rispeats vanno sdeguatamonts giustificnte




Geametria
Ingegneria Geatbonaln

Prova seritta del 16 lughs 2002 117 eanals M.O.

Do 14

1L4.EL. Nello spazio vettarisle R (coordinate =, y, = w) & consbdering | suttospazi

Jedy = 0
E.*af:__ = 0

._______.u....___ln_
Ny+w =0

EEEH&.:ETI_EQL_{.E:*,_E+$‘.

IL4.EZ. 1) Nel piano muelidos reabe B2, in ol sia flmote un viferimentn cartraiano (o ampliste prosot-
:Jaﬁi&t&&:&ia:iﬁ& coniche F tangenti a © - Iy +.F__I_”.,=Q_H_.n_a____ﬁn..§nu_=
P 4,1} Dl ehe tipo di soniche & trattn, dal punto di vista affine?

i) Dimostrars che smo hanno Lo stesso neme o determinarlo.

jii) Determinare I comben dal fascin con uoco in F : [1,4, 1] (= ﬁs__.uaan&s.n!s&uvai-a_ui%z_
determinando 1a dirsitrics ...} & pbboszarne il grafics,

ILATL, §) Dare la definisions di forma billnears simmatrico su oo apazio vettorinle (i dimecsione
finita) & deflnire In pozicne i pctogonality rispelio o tak focros.

i) Dare la definizhone & vetbare Bolsopo. “z.._uialw._"_:u_:.._ri.n._ﬂm&EaEasa:iF
taaria dalle counlohe ™
i} Bnanalare | becrams all Hylvomler,

i) Nnd paser o= 3, & fnterpeeld guiest wllirno fearama di dermmind o gecmminia prajetidv.

L4 T2 ) Coma i 4

o hhhkﬁhsu_-qﬂ?\ngal&n.ﬁﬁlbémﬁmc%u&gg1&.5-%.«... Couine
i) Mol caso del pisno probottive reals, come viens rappresentats J'squazions 4
ill) Cosa In difforansin rispelto ad une retis ordinanin? e

iv) Dimostrar chi due rette distinke del piano prolettive sone sempre incidenti (in un unice punto).

Temnpo a disposizions 2h
Le risposte vanno adeguntamernte glustificate
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Geometria
Ingegneris Gestionale
Prova scritta dal 2 scttembre 2002: V.0, & [* canals N.O,

Tama L1

L1.E1l. Melle spezlo vettorinle oucliden (LY, < < =) (prodotto scolare stundard) si consideri il sot-
toapazio OF generabo doi vettorl ug, £ = 1,..., 4 seguenti:

g = (L0L0F e (0 0,000° ua= (10,000 w=(11,1,1)'

i) Ba e detorenind In dimensions @ una base ortonarmals, ’
il) i atabiliscn wn séatems df equagion| cortesione per U4 e 5o no determinl una base ortosormal,

L1.E2. i) Mel piano euclides male B in cul sin Bssato us riferimenta cartosianc (o amplinto projetsi-
vnminte) determinare In conios © tangento oy tBe -4 = Bin A: (1,2 endry: ~Ix+y—d = 0in
B (—=1,2) e nlla retta s : = 0.

i) Determisacns il tipe affine, U tipo metrico (solo N.OL), 0 csntro o gli aasl, sbbezzandane il grafice.

1. T1, Data uns conica irciducibile £ s P? (Is cul & Gssnto un riforfimento prossttiva),

i) 8l definlscs snaliticamente la polare di un panto dapetto o C.

i) S emuneci o s dimostel [l fsoremn di reciprosita.

i) i din Vintacpretagions goomatriea. dulls polore, gisstificandola tramite ii).

i) Dare lo definiziane di triangole sutopolare, fornendone pol un'interprotazicns slgsbirica

v} Six din o definizions conioa o centro, di dismetre df una tale conlen e di dismetro od esso coniugsto,
Mel pinno sffine, sl accenni & una costruzione geometrics di quest'ultimo.

1.1.T2.8ia dato T & End{V] ((V, K) di dimensions fnita).

1) Che cosa sl intende per spetice di TT

iy Cos' un autcapazie di T? B un astovottore?

ili) Dufimire i polinomilo caratteristico di T'

iv) Definire la modtaplicith nlgebrio o g joa di un sutovalore; quale relazione intercorre tra be dus?

v} Coas al intende col dise cho un endomosfineo & disgonalizzabile? Enuncare || relstiva tscremn (o
dimostrarlo: solo V.0.) & dass esspl di andomorfisnsd disgonalizzabili ¢ non.

vi) Coos al intends per endomorfismo slmmatzico (In uno spasic euclideo)?

vii) Enupeinre il tooremn apottrale o, sttravmeso queste, dofinire b forma cancniea metries di uns forms
quidratica renks,

Attenzione: s taponde alle domands nell'oeding indioato.

Tumpo a disposisions Zh
L ring vanno o

e giustificate




Goomatrin
Canrmetrin

Ingegnerin Gestionnle
Prova seritta del 2 settembre 2002 V.0, & 19 canale N.0, Ungegneria Gesticnale
Prowva seritts del 2 settambres 2002: V.0, & I connle N0,
Tema 1.2
Tema L3
. Mallo apozio vattoelals sucliden (R4, < | ») {prodotto sealare standasd) 5i consideri il sottoapazic
Vebtord ay, i = 1., 4 Angment: L3.E1. Nello spazio wettorinle suclideo (R, < | =) (prodotto scalure standard), s consider] I sot-
i tcapasio F genarste dal vebtos o, £= 1,,.., d seguanti; ;
= {0,100 my o= (0,0,0,1)F ugow {10,000 g (],1,1,1)"
! = (LOLOF ug = (01,0, —1)" ey {1,0,0,00" wy=(1,0,1,-1)
| la dimemsione & unn base crtonormale,
alatemn di equnzioni eartesiang por UL o 60 ne daterming une base artonarmole. i) Su ne detormini s dimansione & unn base artonormale,
3 if} 51 stahilisen un slstema di equnzioni enrteglane per [ o 30 e determing unn bss oetonoomale,
o etielicko reals E?, in cul gin Bssato on riferimento cartesiano (o ompliate proletti-
I8 comica C tangente nry s 2r by =4 =0in A: {1, end ry: =2r+5—d=0in 5 L.3.B2, i) Nel pisna euclides reale B, in cui ala fimate un dferimento corbeginno (e nmpllata praistii-
T vamente] determinars la eonien O tangente nry 8 —y—d w000 A: (1,—2) endrg 2 by +4 =0 in
tpo affine, il tipo moteen (3oka M.0.), I eonitea o gli aast, sbbespandons il grafico. B2(=1,~2) o alls rotta & =10,
. i) Detorminarne il tipe affine, il tipo metrica (solo M.0L), il centro ¢ gli assl, shhomandone i groficn.
ot generale pel pinno affine pmplinto projettimmente, se ne defintsen (| contro,
bt i mnn comion [genorbe)? L3.T1. Enurcinre & dimstrace il tearoma di Fouchd-Capelli, sin in forma geometricn che matricials,
per Fooco di unn canien? B por direttrice? Enumebsrn (o dimesteace: sols V.0.) In #viclinzinndo il legame eon 11 teorema dells nullich 4+ esnge.
delle conkehe eninvolgents un fuoce o o relstive dirtirics, [#olo V.0u) Bi dimostrf anche quest’ultimo taorsme.
In poaielone generals determinone unn conion? Perche'? Perche' invece uns clrecn-
ds Erw punti (pon sliineati}? : L3.T2. i) Dare In definizione di conbes s it forme sintstica che analiticn,
i) Discutary a elsasificnzione profattive delle coniche readl, ala in formn algebrica che geomptrica.

Intende col dire che dise matricl quadrate A, B & ML) sono simili? i} Discutege b clusmificarione afioe & metrics delle conlche reali, decmndale da quells proiettive,
reoea tra be mabrici mppresantative di un sndomorfisme T rispetto o dun busl

ot dite eho dus matrici quadrate A, B & Mo {K) sono congruenti? Comae si Interpreta

qundratiche?
| teorems cli Sylvester rispetto alln congruenan di matricl simmatrichs reali? Tempa o dispoaizions 2

peoennare o vari metodi di caleslo delln segnaturn. Le rispoate vnna b ba glastilcats

nmente giustifionte




